Correction de I’épreuve de mathématiqgues (bac Sciences expérimentales)

Session principale 2018

Exercice n°1 :
De quoi s’agit-il ?

e Produit vectoriel dans I’espace

e Droites et plans de I’espace
e Sphére, positions relative d’une sphére et d’un plan, plan tangent a une sphére

e Volume d’un tétraédre
x+y+\/iz—2=0 x=2

1. A(x;y;z)eQm(O,7) & Jy=0 & qy=0 & A(2;0,0)
z=0 z=0

x+y+\/52—2=0 y=2

B(x;y;z)eQm(O,j) < <4x=0 & 1x=0 < B(0;2;0)
z=0 z=0
x+y+\/iz—2:O z:\/i

C(x;y;z)eQm(O,l?) & {x=0 &4 x=0 @B(O;O;ﬁ)

2. Puisque S:x*+y’+2° =1 donc S est la sphére de centre O et de rayon 1

Ona d(O,Q):%:l donc Q est tangent a la sphére S
1
Ona n| 1 | estun vecteur normal 3 Q
o
x=0+« X=a
y=0+« y=«
M(x;y;z)eQnS & 7 =0+/3a S 1z7=a
x+y+\/§z—2:o a:%

Conclusion: M 1;l;ﬂ
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. a. Puisque CM ACN| +2a |est un vecteur normal au plan (CMN) donc une

4+/2
équation du plan (CMN) est ix+\/5c1y+4z+d:O et puisque
a

C(O;O;x/i)e (CMN) donc d =—4+/2 ainsi (CMN):MX+\/§ay+4z—4\/E:O

a
équivaut a (CMN):4x+azy+Zax/Ez—4a=0
b. ona (CMN):4x+azy+Zax/Ez—4a=0
| 4a| 4a 4q

doncd=d(0 (CMN)) J16+a* + 84 :\/(4+(;,2):4+012

—2V g 4d—g? - ~2)
(G )_a +4—-a" +4a 4: 4a2 doncdzl—(a )

et puisque 1— =
PHEa a’+4 a’+4 4+a a’+4

2 2
(a-2) (a-2)
€. Ona d=1--—-—"— est maximale lorsque =0 donc a=2

a” +4 a’+4

. a. ona V(OCMN):%‘(EMA@).Eé‘:%‘4ﬁ‘:¥

a><4><\/§
A(OMN )x0C .
autrement: V(OCMN)= ( )X -__a _2‘/5

6 3
A(CMN)xd
b. Ona V(OCMN)= ( 3 )X :2‘/5 d’ol A(avw):%
puisque d <1 donc %21 d’ou A(CMN):¥22\/E
[

c. ona A(CMN)= 2\/5<:> —2J2 & d=1 < a=2donc M=A et N=B



Exercice n°2 :

De quoi s’agit-il ?

e Calcul de probabilité d’événements

e Probabilité conditionnelle, probabilité total

e Variable aléatoire et espérance

e Loi Binomiale

a.
b. Onap(G,)=

C.

2.

a.

Ona p(G,)=

X

alw Ok

1
12

|-

Ona X(E)={0;50;100}

5 4 5 9
X_ JR— JR— _
6

2
X=0)=2+
P )6 12 12 12

3 1 1 5
= Z+ix==
6 3 2 6
3
Autrement : p(X = "

31 1
X=50)=p(G,)=—-x==—
p( ) p( 2) 676 12
1
p(x=100)=p(5,) =1

Le montant moyen a recevoir par un client est

1 1 12
E(X)= 0+50><—2+100><g:?5—20,833DT

1
Ona p(GlUGZ):p(Gl)+p(Gz)_p(G1 ﬁGZ)ZE+E—0

1
4

1
6

oO|lw

o N

G — X=100

R — X=0

1
g/ve ——» X=50
S T
6

G —»X=0

3. Y suit une loi binomiale de paramétre n=200 et p=0,25 alors £(Y)=200x0,25=50

250

4. Le montant moyen qu'il doit prévoir de dépenser est 200X E (X ) =200x 5—4166 7




Exercice n°3:
De quoi s’agit-il ?

e Résolution d’une équation du second degré dans C
e Complexe et géométrie

1. Ona (E):z*-i\3z-1=0
Puisque Az(i\/§)2+4=1 donc

i3 —1 1 2 in3+1 1 iz
z,:I\/§ :——+i£:e3 ot ! 3 :—+’\/§=e3
2 2 2 2 2 2

a. Ona P(i\/§)=3(i\/§)4 —7i\/§(i\/§)3 —18(:\@)2 +7i/3(iv3)+3

:27—7i\/§(—i3\/§)+18><3—21+3:27—63+54—21+3:0

z ) EAY 2\ iz
Ona P[e’3j=3[e3) —7ix/§[e3j —18[e3j +7ix/§[e3J+3

Az I\/_
=3¢ ? +7ix/3-18¢ * +7:«/_(—+—]
N 18(—5 i] 7’;/§—E+3

2

=—3[5+ij+7\/§+9 9i/3 + 7’*f 2+3
=—12+12+ix/§(—§—2+9=0

b. Pourtout ze C,

P(—lj 71\/_ 18 71\/— 3+7ix/§z—1822 ~7i\32 +32* _P(z)

z4 22 7 z z* z*

B (B - Rl N (VBY s
c. Ona P[;:jz[;/j P T’a’l =[?3/J P(%/Jz[?/} P( 3I)=0




T 2r
s 1 3 1 3
b. Onaz,=z,+z.=e?®+e? :E+i§—5+i§:i\/§

3 1

2 2
NEREVC
2 2

V3

équivaut a y——3 d'ou z, =—i
3 3

3(3 V31

(AE)//(BD) donc =0 équivaut a _5(__yJ+_XE:0

2 2

Autrement : dans le triangle OBD on a
— 1 — 1=
OA=§OB donc OE=§OD ainsi z, =

Exercice n°4:

De quoi s’agit-il ?

e Utiliser un graphique pour déterminer les images et les limites d’une fonction ainsi
que le signe de sa fonction dérivée

e Fonction en exponentielle et In ( limites, variations, branches infinies)

e Calcul d’aires et encadrement

e Fonctions primitives



A. 1. Onau(1)=0 , u(@)=0, u'(4)=0, limu(x)=+c, lim u(x)=+eet

x—0*

u(x)

X—>+o0

lim—==1
x—=0" X
2. x |0 1 o oo x |0 4 oo
| | |
||+ 0 0 v | luwl| - o 4
| | |
B.
1. a. Pourtout xe |0;+oo[ ,
ex—l ex—l
e —u(x)=e"""™ —(x—1-4Inx)=———(x—1)+4Inx =———(x—1) +4Inx = f()
e X
b. Ona f(a):e”(“)—u(a):eo—O:l
) X“_HL“(X):"'“
c. Ona lim f(x)= lim (e"" —u(x))=+c car x
Xk ( ) H+"°( ( )) lime*—x=lim x{e——ljzﬁo
X—>+o0 X—>+o0 X
) ol <o
Ona lim f(x)=lim (™ —u(x) )=+ car x
X0 (x) H‘“( ( )) lim e* —x= lim X{e__ljz+oo
X—>oo X—>4o0 X
d. Ona lim M: lim (e—sje‘l—[l—lj+4ln—xz+oo
X—too ¥ Xx—=+eo| ¥ X X
u(x) u(x)
autrement : lim M: Iim( —U(X)J: lim [ ¢ Xu(x) _u(x)]+°o
x=0" X x—0" X X x—0" u(x) X X
e. Ladroite A:x=0 est une asymptote a (C)
(C) admet une branche parabolique de direction (O,j) au voisinage de +oo
2.

a. Pourtout xe |0;+[ , f(x):e“(x)—u(x)

f'(x) =u'(x)e”(x) -u'(x) =u'(x)[e”(” —1]

D’oli f'(x)>0 sietseulement si

b. Pourtout xe |0;+oo[ , f(X)=u'(x)(e“(X)_1)
Onae'™-1>0 & e'W>1 @ u(x)=0 dou
X 0 1 4 o oo
u(X) - -0 t o t
I |
. 1 —1
f'(x) ot o o 1
| | |




Le tableau de variation de f :

. Soit h(x)=e"—2x pour tout xe R

h est dérivable sur R , etona h'(x)=e" -2

Ona h'(x)20< x2In2 d’ou

X 0 1 4 o +oo
£1(x) - 0 +0 - 0 +
+o0 f(4) +o0
1601 NN
1 1
X —oo In2 +o0
h'(x) - 0 +
oo o0

\ h(lnz)/v

Ona h(In2)=2-2In2>0 donc h(x)>0 pour tout réel x

. Pour tout x& ]0;+c[ ona f(x)—u(x):e”(x)—ZU(x)>0 d’ou (C) estau

dessus de (T)

\




4, a. Ona
. 5 _ 5 _ 5 _ 1 ) >
A —L ‘u(x))dx—L —u(x)dx—J.3 (—x+1+4|nx)dx—{—gx +x+4x|nx—4x}3
5

:{—%xz +4x|nx—3x} :(—2?5+20In5—15j—(—%+12In3—9j:20In5—12ln—14

b. Onapourtout xe[3;5], —u(x)< f(x)<f(4)
d’ou Ls—u(x)dx<Lsf(x)dx<J.35f(4)dx donc A'<A<2f(4)

orona A'=5,00541>5 et 2f(4)=5,24<5,25 d’'oll 5<A<5,25



